

杭州亚运会特别报道

杭州亚运会即将拉开大幕

潮起亚细亚 携手向未来

本报记者 孙龙飞 郑轶 厉衍飞 李洋



凝聚团结力量 促进交流合作

钱塘江畔，杭州奥体中心体育场宛若一朵大莲花。9月23日晚，亚洲45个体育代表团的运动员将相聚于此，共同见证杭州亚运会盛大开幕。

这是中国第三次接过亚运接力棒。聆听之江潮涌，感受时代脉动，杭州亚运会将点燃象征亚洲大团结的体育之火，唱响“心心相融，@未来”的主题。

三度牵手亚运 谱写崭新篇章

拥有72年历史的亚运会以体育为桥梁，凝聚起团结奋进的力量。从1951年首届亚运会仅有不到500名运动员参赛，到如今杭州亚运会参赛运动员超1.2万人，亚运会的规模和影响力不断扩大。

1974年，中国首次派出代表团参加亚运会。此后，中国体育健儿在亚运赛场从未缺席，创造了一系列辉煌战绩。

1990年，北京亚运会成功举办，伴随着《亚洲雄风》的歌声，世界看到日益开放的中国；2010年，广州亚运会成功举办，锐意改革的热潮涌动神州；2023年，亚运会来到杭州，历史人文与创新活力在之江大地交相辉映。

中国第三次牵手亚运，崭新篇章已然落笔。中国体育代表团此次派出886名运动员参赛，其中630人首次参加亚运会，占比超过七成。中国体育健儿无比珍惜亚运舞台，不仅要顽强拼搏、力争佳绩，更要展现青年一代的风采。

此次有36名奥运冠军参赛，巩立姣、马龙、汪顺等名将将迎来第四次亚运之旅，他们追求卓越的脚步从未停歇。13岁的滑板小将崔宸曦是中国体育代表团中最年轻的选手，大批00后运动员登上舞台，展现青春活力。当亚洲体坛进入“杭州时间”，中国体育期待续写新的荣光。

对标奥运水准 兼具亚洲特色

在杭州亚运会的召唤下，亚奥理事会45个国家和地区成员全部报名参赛。亚洲各地健儿对这场体育盛宴翘首以盼，折射出亚运会历久弥新的吸引力。

本届亚运会设立40个大项、61个分项、481个小项，杭州及5个协办城市参与办赛，成为历史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届亚运会。

杭州亚运会几乎涵盖所有奥运大项和分项，还包括武术、龙舟、藤球、板球、卡巴迪等在亚洲范围内广泛开展的项目，以及霹雳舞、电子竞技等受年轻人喜爱的项目。既对标奥运水准，又具备亚洲特色，彰显亚运体育文化的多元性和包容性。众多非奥项目有机会登上亚运舞台，为项目推广普及注入新活力。

亚运会是各体育代表团竞技实力的集中展示。中国体育代表团踌躇满志，迎接即将到来的挑战。乒乓球、羽毛球等项目的角逐，中国队满怀信心。中国游泳队、中国举重队等蓄势待发，向更好成绩发起冲击。全红婵、郑钦文等年轻运动员，渴望在自己的亚运会首秀上取得突破……

杭州亚运会的看点不只在赛场内。从吉祥物组合“江南忆”、会徽“潮涌”，到奖牌“湖山”、火炬“薪火”，从仿若《富春山居图》的场馆到以“潮起亚细亚”为总主题的开幕式，中国传统文化与地域特色融入方方面面，为亚运会注入多彩的意蕴。

9月19日，杭州亚运会首个比赛日，中国体育代表团在沙滩排球和足球项目中接连取得胜利。观众的欢呼声、呐喊声此起彼伏，观赛氛围十分热烈。

杭州亚运会公众售票启动以来，人们购票热情高涨，热门场次一票难求。新媒体平台上，杭州亚运会相关话题频频冲上热搜榜，映射出群众对亚运会的关注与期盼。

从观赛者到参与者，更多人成为亚运一分子。“我为亚运献一策”活动征集到很多“金点子”，“数字火炬手”参与人数突破1亿……

以亚运会为契机，全民健身热潮涌动，勾勒出活力四射的城市图景。竞赛场馆和训练场馆在赛前向公众开放，带动更多人参与运动锻炼。今年8月，西子湖畔的黄龙体育中心举办了全民健身日体育嘉年华活动，数千名市民提前在亚运场馆感受运动魅力。

让举办地获得发展机遇，留下可持续发展的亚运遗产，杭州亚运会大有可为。

促进亚洲大团结是亚运会创办的初衷之一。这是体育竞技的舞台，也是人文交流的平台，更是其乐融融的聚会。“心心相融，@未来”的杭州亚运会口号，与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合，传递通过体育促进亚洲乃至全世界携手同行、合作共赢的心声。

穿越岁月长河，走过72年的亚运会正以杭州为新起点，向着美好明天迈进。



图①：杭州亚运会吉祥物“宸宸”“琮琤”“莲莲”。图片来源：杭州亚运会官网

图②：9月22日，亚运女足小组赛，中国女足16:0战胜蒙古女足。图为队员在比赛中。

图③：杭州街头的亚运景观。

图④：杭州亚运会主媒体中心志愿者为记者提供咨询服务。

图⑤：杭州奥体中心体育场馆群。

新华社记者 黄宗治摄



魅力杭州笑迎八方来客

钟文

秋风送爽，丹桂飘香，正是江南好时节。

9月23日晚，杭州亚运会将在钱塘江畔的奥体中心体育场盛大开幕。杭州由此成为我国继北京、广州后第三个举办亚运会的城市。

经历了赛事延期等多重考验，杭州亚运会能够举办让人欣喜。经历风雨方见彩虹，杭州自此又多了一份气定神闲的气质。

道路更平整、空气更清新、生活更便利，杭州的魅力更加多元。杭州亚运会的受益人群不仅是运动员群体，还包括普通市民、游客以及亚运大家庭成员。而亚运盛会带给杭州的改变也不仅体现在日常工作生活中，厚植底蕴、激发活力、引领创新等叠加效应，也已在潜移默化中发生。亚运会让杭州更美好，已成为人们可观、可感的事实。

人们来到杭州，或参赛、或访友、或观光，大都带着期待而来。人们乐见杭州变得更好，愿意从杭州的转型升级中找到更好的自己，这何尝不是一种双向奔赴？同时，杭州也在多元交往中不断兼收并蓄、博采众长，并将澎湃动力融入西湖、汇入钱塘，一路奔涌向前，在之江大地留下绵绵回响。

序幕刚刚拉开，精彩还在后头。更多期待、更多故事，等着杭州去创造，等待人们去发现。杭州与5个协办城市有信心、有底气奉献一届“简约、安全、精彩”的亚运盛会。

举办亚运会，对杭州来说是一次新的启程。在这段旅程中，杭州也有自己的期许，那就是发展得更现代、更开放、更亲民。通过亚运筹办，杭州已经把健身便捷、交通顺畅、环境提升等福利带给了广大市民，如今，杭州正着力实现新的蝶变。

办一次大赛，城市能级、区域发展就会上一个台阶。以“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”为办赛目标的杭州亚运会，注定会留下诸多宝贵财富，而更多精彩即将展开。



各项筹备工作就绪

亚运会 杭州准备好了

本报记者 刘军国 突皓

走进杭州亚运村，以吉祥物“宸宸”“琮琤”“莲莲”命名的道路引人注目。不仅如此，吉祥物还出现在路口的交通信号灯中，随着信号变化显示不同色彩。目前，亚运村7个路口14座信号灯已完成升级，成为一道风景线。

随着亚运的脚步临近，城市面貌焕然一新：行驶在高架路上，姹紫嫣红的花朵让人赏心悦目；夜幕初垂，钱塘江边的灯光秀将亚运色彩融入其中；地铁车厢里，亚运标识烘托大赛气氛……

本届亚运会赛程为9月19日到10月8日。19日，杭州亚运会足球、沙滩排球、排球、板球4个项目已分别在10个场馆开始正式比赛。20日，杭州亚运会火炬完成了最后一站杭州站的传递。历经多次彩排，23日晚的杭州亚运会开幕式上，最后6名火炬手将与“数字火炬手”一起，以“万众参与、数实融合”的形式点燃主火炬，打造亚运史上首个数字点火仪式。

目前，杭州亚运会54个竞赛场馆、31个训练场馆全面建成并通过验收，所有比赛器材设施保障运行团队已准备到位。

杭州亚运村和5个亚运分村已于9月16日开村，3个运动员接待饭店也于同日启用。整个赛事期间，亚运村及亚运分村将为3万余名运动员、随队官员、技术官员和媒体人员提供住宿、餐饮、交通、文化、科技、医疗等全方位服务保障。

赛时设立的语言服务中心能为运动员提供9种语言服务，“亚运钉”“智能亚运一站通”等可以提供智能在线翻译服务；“亚运限定版”复兴号串联起杭州与温州、金华等亚运会协办城市，运动员可以更方便地前往各个赛场……

9月21日凌晨，杭州萧山国际机场官方出入口岸，迎来了一批“特殊客人”——杭州亚运会首批47匹境外参赛马。为保证参赛马顺利入境，杭州海关启动“提前申报”程序并预审相关信息和单证。

对于观众而言，杭州、温州、绍兴、金华、衢州、丽水等地的市民可乘坐亚运列车赴现场观赛。杭州城区的公交、地铁也已延长运营时间，增加运营班次，确保观众返程安全。电视端、手机端、城市观赛空间……杭州为无法亲临赛场的观众准备了多样的观赛渠道。利用广场、公园、展馆等室内外公共空间，目前杭州已完成15处大型亚运观赛空间和67处小型亚运观赛空间的设置。

在杭州街头，“亚运文明驿站”引来不少市民上前询问。据悉，每个驿站每日有至少2名志愿者在岗服务，可提供信息咨询、医疗急救、文旅推介等服务。148万人的城市志愿者队伍分布在大街小巷，传递着城市热情。

从赛场到城市，从参赛运动员到广大市民，杭州正用满满的诚意和热情绘就亚运精彩。



本期统筹：塔怀扬

五版责编：巩育华 唐天奕 王博

六版责编：程晨 张文豪 何宇澈

版式设计：蔡华伟 张丹峰